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Oefeningen werkwoordspelling, deel 8

Inleiding

Beste leerling,

Voel jij je weleens onzeker over wat je schrijft? Vraag je je weleens af wanneer je word moet
schrijven en wanneer wordt, of waarom je gefacebookt met een t schrijft? Dan is dit boekje voor jou!
Om werkwoorden correct te leren spellen, is het namelijk niet alleen belangrijk de regels voor de
werkwoordspelling te leren, maar vooral ook om ermee te oefenen.

Dit werkboek bevat een aantal oefeningen in werkwoordspelling. De oefeningen gaan over ac-
tuele onderwerpen en hebben tussen november 2015 en december 2015 op de website Gespeld
gestaan. Na het maken van een werkblad kun je met behulp van het bijbehorende antwoordblad
controleren of je het goed hebt gedaan. Per zin wordt steeds het juiste antwoord gegeven en wordt
uitgelegd waarom dat het goede antwoord is, zodat je ervan kunt leren.

Ik wens je veel succes en plezier met oefenen. Mocht je elke dag willen oefenen en willen le-
ren van je resultaten, maak dan een gratis profiel aan op www.gespeld.nl.

Alex Reuneker (Gespeld)
Leiden, augustus 2016

© Alex Reuneker, 2016 i
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Werkblad 1

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 6.

1. Kort na de aanslag op Charlie Hebdo .................................................. Voltaires ‘Verhandeling over
tolerantie’ in Frankrijk plotseling heel goed. (verkopen, verleden tijd)

2. De tweede reeks terroristische aanslagen heeft deze week tot een geheel andere verkoophit
......................................: de Amerikaanse auteur Ernest Hemingway. (leiden)

3. Vorige week ............................................ onverwacht ‘Les années folles’, in het Engels bekend
als ‘A Moveable Feast’, bovenaan de bestsellerlijst van de Franse versie van Amazon. (prijken,
verleden tijd)

4. In het boek .............................................................. Hemingway zijn verblijf in Parijs in de jaren
twintig. Het boek verscheen in 1964. (herbeleven)

5. De BBC ...................................... vrijdagavond de tv-special ‘Adele at the BBC’ uit, waarin de
omroep op zoek ging naar de beste Adele-look-a-like. (zenden, verleden tijd)

6. Tijdens de wedstrijd ............................................ Adele, vermomd als een look-a-like, haar eigen
nummer. (coveren)

7. Op een gegeven moment ontmaskeren de deelnemers de ........................................................ su-
perster. Ze kunnen hun ogen niet geloven! (verkleden)

8. Dat leverde uiteraard hilarische televisie op. De presentator vroeg naderhand:
‘........................................................ je je wel vaker, Adele?’ (verkleden)

9. Ik kan niet naar binnen, want er ligt een boom die de deuropening
............................................................... (versperren)

10. Het heeft de laatste tijd erg hard ....................................... (waaien)

11. Gisteren ...................................... het bovendien. Vanavond en vannacht komen felle buien voor
en vooral aan zee staat veel wind. (misten, verleden tijd)

12. Veel kinderen hadden last van de kou. Misschien ................................................................................
je zoon of dochter ook wel, als hij of zij door het gure winterweer naar school moet. (klappertanden)

13. De klusser ................................ de kozijnen af voordat hij ging schilderen. (tapen, verleden tijd)

14. Ik heb tot nu niet ............................................ dat dit huis in twee weken opgeknapt kon worden.
(geloven)

15. De makelaar ...................................................................................... het huis als ‘authentiek en vol
mogelijkheden’, maar in werkelijkheid is het een bouwval. (karakteriseren)

16. ...................................... tijdens de bezichtiging alles wat mankeert aan het huis. (melden)
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Werkblad 2

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 8.

1. Tijdens de zomervakantie heb ik heel wat ............................................. (bingoën)

2. Bingo stamt af van het spel Lotto, dat al sinds 1530 in Italië wordt ....................................... (spelen)

3. Beano, de naam van de scoreformulieren in Amerika rond 1920, is
.................................................................... tot Bingo. De naam Beano komt weer van de
bonen die werden gebruikt om de nummers af te dekken. (verbasteren)

4. Ik dacht dat ik bingo had, maar mijn oma ............................................ zo luid, dat ik de nummers
niet goed kon verstaan. (hoesten, verleden tijd)

5. In de krant staat dat Wallonië financieel ..................................................................... (doodbloe-
den)

6. De Belgische krant heeft in een eerdere editie ........................................................ dat de Waalse
begroting afstevent op een tekort van meer dan 1 miljard euro. (berekenen)

7. De Waalse minister-president Paul Magnette was ‘not amused’ en
.................................................................... met een marker alle positieve cijfers in de begroting.
(highlighten, verleden tijd)

8. Wallonië vreest dat het slechte nieuws de inwoners uit Waals-Brabant
........................................................ om terug te keren naar de rijke gemeenten aan de zuidoost-
kant van Brussel. (verleiden)

9. NRC’s boekenredactie .............................................................. elk jaar honderden boeken. (re-
censeren)

10. De NRC-lezer .................................................................... nu zijn eigen stem. (verkondigen)

11. Wat ...................................... jij de beste Nederlandstalige fictie van 2015? (vinden)

12. Wil je kansmaken op een boekenpakket? ...................................... dan een boek aan en schrijf
waarom dat het beste boek van 2015 is! (melden)

13. Peter ................................ de televisie wanneer zijn moeder zijn kamer binnenkomt. (muten)

14. Hij kijkt graag naar spannende series, zoals de via Netflix
.................................................................... serie ‘Marco Polo’. (verspreiden)

15. De serie gaat over Marco Polo. Hij zegt tijdens de introductie van de serie het volgende: ‘Zoals
je weet, ...................................... ik door mijn moeder opgevoed, omdat mijn vader, Niccolò Polo,
als handelaar de wereld rondtrekt.’ (worden)

16. Op een dag neemt Niccolò zijn zoon mee op een reis door Azië, waar ze gevangen worden geno-
men door Koeblai Khan, de kleinzoon van Dzjengis Khan, die in de 13e eeuw iedereen uit Mongolië
............................................................... (verdrijven, verleden tijd)
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Werkblad 3

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 10.

1. Vorige week hebben de Kansas City Royals en de New York Mets tegen elkaar
............................................................... (baseballen)

2. Het geduld van de fans van de Kansas City Royals is ............................................. (belonen)

3. Na 30 jaar wachten hebben de Royals de World Series ....................................... (winnen)

4. Kansas City .......................................................................... de New York Mets met een geweldige
tactiek en won de finale met 4-1. (overrompelen, verleden tijd)

5. O, wat keek ik toch graag naar de serie ‘Friends’! Helaas .................................................. drie
mannen mij toen ik de deur niet op slot deed en nu zijn al mijn dvd’s weg. (bestelen, verleden tijd)

6. Wat vervelend zeg. Nu .............................................................. je verzekering zeker of je geld
krijgt om de gestolen spullen opnieuw aan te schaffen? (beoordelen)

7. Ja, maar de verzekeringsagent zei dat het wel even kon duren. Ik heb de diefstal inmiddels ook
bij de politie ....................................... (melden)

8. Ik kan er gewoon niet zo goed tegen dat iemand nu lekker ............................................ en naar
mijn dvd’s zit te kijken, terwijl ik ervoor heb betaald! (relaxen)

9. Een vliegtuig dat met 120 inzittenden onderweg was van Berlijn naar de Egyptische badplaats
Hurghada is maandag na een bommelding ...................................... in de Hongaarse hoofdstad
Boedapest. (landen)

10. De dreiging werd doorgegeven aan de betrokken chartermaatschappij, Condor. De Airbus A321 is
.............................................................., maar er zijn geen explosieven gevonden. (doorzoeken)

11. Dat is wat een woordvoerster in een reactie aan de Hongaarse politie
............................................................... (bevestigen)

12. Het toerisme in Egypte ...................................... zwaar getroffen door terrorisme en de dreiging
die ervan uitgaat. (worden)

13. De met kaarsen .............................................................. tafel zag er pico bello uit. (verlichten)

14. Helaas was het eten bij het pop up-restaurant van De Wereld Draait Door niet zo goed. Doordat er
veel mensen kwamen, zijn de kwaliteitseisen van de gerechten ...................................................
(verlagen)

15. Het etablissement tegenover de studio kan de ‘hoge culinaire verwachtingen niet waarmaken’. ‘Ik
betreur dat, maar ik ...................................... het zonder spijt’, aldus Van Nieuwkerk. (melden)

16. Het restaurant is op 3 december geopend en zou drie weken lang gerechten serveren die chefkok
Robert Kranenborg in het programma ................................................... (bereiden, verleden tijd)

© Alex Reuneker, 2016 3



Oefeningen werkwoordspelling, deel 8

Werkblad 4

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 12.

1. In veel gevallen ............................................ je klant maar een paar euro aan je app. (besteed)

2. Toch zijn er mensen die niet voor apps willen betalen, omdat ze vinden dat in de App Store
.................................................. apps gratis moeten zijn. (belanden)

3. Zij zetten dan illegale software op hun telefoon. Mijn broer deed dat ook, maar onze moeder
...................................... dat niet. (dulden, verleden tijd)

4. Wat zeg je? Heb je jouw iPhone ....................................................................? (jailbreaken)

5. Wat de politie zondagavond in een huis aan het Noordeinde in Den Haag vond, dat
................................ je nooit! (raden)

6. Een politieagent werd ...................................... dat er iemand met een wapen was gezien op het
Noordeinde. (tippen)

7. Agenten ............................................ de straat van het koninklijk werkpaleis daarop af voor onder-
zoek. (sluiten, verleden tijd)

8. Bij een inval in een huis troffen zij twee mannen van 43 en 55 jaar en zo’n tweehonderd hennep-
planten aan, zo .............................................................. de politie maandagmiddag een bericht
van Omroep West. (bevestigen)

9. Het Engelse woord ‘nudge’ ........................................................ ‘een vriendelijk duwtje in de goede
richting’. (betekenen)

10. ’........................................................ me niet!’ denk je misschien, maar zo erg is nudging volgens
kenners niet. Het wordt gebruikt om mensen te helpen betere keuzes te maken, maar uiteindelijk
zijn ze wel vrij om hun eigen keuze te maken. (misleiden)

11. De Universiteit van Utrecht ............................................ een onderzoek naar nudging en verschil-
lende partijen raakten daardoor geïnteresseerd in het fenomeen. (pitchen, verleden tijd)

12. Zo ...................................... de Belastingdienst sinds kort om de belastingbetalers sneller te laten
betalen. (nudgen)

13. ...................................... je broer van eten en feestjes? (houden)

14. Mijn broer ........................................................ erg graag, maar alleen in de zomer. (barbecuen)

15. Op zomerkamp hebben mijn broer en ik wel twintig keer ......................................................... (bar-
becuen)

16. Ik zag laatst een brochure met de tekst: ‘...................................... lid van het zomerkamp en betaal
maar vijftig euro voor een week vakantie!’ (worden)
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Werkblad 5

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 14.

1. Het is een feit dat Willemijn graag boeken van J.J.R. Tolkien ................................. (lezen)

2. In 1937 .............................................................. de Britse hoogleraar J.R.R. Tolkien het boek ‘De
Hobbit, of daarheen en weer terug’, een fantasyboek voor kinderen. (publiceren, verleden tijd)

3. Tot op de dag van vandaag is het boek erg populair en het wordt ..................................................
als een klassieker in de kinderliteratuur. (erkennen)

4. Inmiddels is het boek ........................................................ door regisseur Peter Jackson. Het laat-
ste deel van de filmserie over ‘De Hobbit’ kwam uit in 2014. (verfilmen)

5. Hoeveel ...................................... jij van Kerstmis? Ik ben er dol op! (houden)

6. Vroeger hield ik niet zo van Kerstmis, hoor. Als het even kon, ........................................................
ik kerstmarkten en familiediners. (vermijden, verleden tijd)

7. Nu ga ik graag naar de kerstmarkt in het dorp. Er staan vaak leuke kraampjes en de sfeer is altijd
goed. Vorig jaar werd er zelfs ..............................................................! (linedancen)

8. ...................................... mee tijdens de jaarlijkse kerstveiling! (bieden)

9. ...................................... je broer Van Kooten en De Bie ook zo leuk? (vinden)

10. Kees van Kooten en Wim de Bie hebben jarenlang .................................................................... als
cabaretduo. (samenwerken)

11. Ze hebben verschillende typetjes gedaan. Op die manier hebben zij al lang geleden vele politici
....................................... (dissen)

12. Met name Kees van Kooten .................................................................... bestaande personen, zo-
als ministers en burgemeesters. (persifleren, verleden tijd)

13. Janneke ............................................ Kerstmis altijd heel intens. (beleven)

14. Tijdens Kerstmis ...................................... de geboorte van Jezus Christus gevierd. (worden)

15. Men ...................................... eerste kerstdag op 25 december. Vaak gaan mensen bij elkaar eten
en geven ze elkaar cadeautjes. (vieren)

16. Vorig jaar .................................................. Janneke een groot diner voor haar familie. (bereiden)
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Antwoordblad 1

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 1. Het juiste antwoord is onderstreept en de uitleg staat eronder.

1. Kort na de aanslag op Charlie Hebdo verkocht Voltaires ‘Verhandeling over tolerantie’ in
Frankrijk plotseling heel goed.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (Voltaires ‘Verhandeling over tolerantie’) staat
in de derde persoon enkelvoud. Het werkwoord ‘verkopen’ is onregelmatig en de juiste vorm is
‘verkocht’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

2. De tweede reeks terroristische aanslagen heeft deze week tot een geheel andere verkoophit
geleid: de Amerikaanse auteur Ernest Hemingway.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘leiden’ (leid) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip.Daarom eindigt het voltooid
deelwoord hier op een ‘d’.

3. Vorige week prijkte onverwacht ‘Les années folles’, in het Engels bekend als ‘A Moveable
Feast’, bovenaan de bestsellerlijst van de Franse versie van Amazon.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘prijken’ (prijk) eindigt op een ‘k’, een medeklinker
in ‘t kofschip. Het onderwerp (’Les années folles’) staat in de derde persoon enkelvoud en de
persoonsvorm krijgt daarom ‘te’ aan het einde.

4. In het boek herbeleeft Hemingway zijn verblijf in Parijs in de jaren twintig. Het boek ver-
scheen in 1964.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘herbeleeft’ bestaat hier uit de stam (her-
beleef) + ‘t’, omdat het onderwerp (Hemingway) in de derde persoon enkelvoud staat. De stam
van ‘herbeleven’ is ‘herbelev’, maar de ‘v’ letter verandert in een ‘f’, omdat een Nederlandse let-
tergreep nooit op een ‘v’ eindigt. De persoonsvorm ‘herbeleeft’ lijkt hier op het voltooid deelwoord
‘herbeleefd’, als in ‘Hij heeft dat herbeleefd.’ Let hier dus goed op!

5. De BBC zond vrijdagavond de tv-special ‘Adele at the BBC’ uit, waarin de omroep op zoek
ging naar de beste Adele-look-a-like.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (de BBC) staat in de derde persoon enkelvoud.
Het werkwoord ‘(uit)zenden’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘zond’. ‘t kofschip kan je hierbij
niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

6. Tijdens de wedstrijd covert Adele, vermomd als een look-a-like, haar eigen nummer.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘coveren’ (nazingen) vervoeg je gewoon als
een Nederlands woord en bestaat hier uit de stam (cover) + ‘t’, omdat het onderwerp (Adele) in de
derde persoon enkelvoud staat.

7. Op een gegeven moment ontmaskeren de deelnemers de verklede superster. Ze kunnen
hun ogen niet geloven!
De juiste vorm is ‘verklede’, omdat het woord hier iets zegt over de superster. In dit geval gebruik
je het voltooid deelwoord ‘verkleed’ bijvoeglijk en schrijf je het woord zo kort mogelijk: ‘verklede’.

8. Dat leverde uiteraard hilarische televisie op. De presentator vroeg naderhand: ‘Verkleed je
je wel vaker, Adele?’
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verkleed’ bestaat hier uit alleen de stam
(verkleed), omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een
uitzonderingsgeval dat je moet leren.

9. Ik kan niet naar binnen, want er ligt een boom die de deuropening verspert.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verspert’ bestaat hier uit de stam (versper)
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+ ‘t’, omdat het onderwerp (een boom) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm
‘verspert’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘versperd’, als in ‘De boom heeft de deuropening
versperd.’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!

10. Het heeft de laatste tijd erg hard gewaaid.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoordmoet staan. De stam van
‘waaien’ (waai) eindigt op een ‘i’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Hoewel de ‘i’ wel in ‘t kofschip zit,
is het geen medeklinker. ‘t kofschip gaat alleen over medeklinkers en daarom eindigt het voltooid
deelwoord hier op een ‘d’.

11. Gisteren mistte het bovendien. Vanavond en vannacht komen felle buien voor en vooral
aan zee staat veel wind.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘misten’ (mist) eindigt op een ‘t’, een medeklinker
in ‘t kofschip. Het onderwerp (het) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm krijgt
daarom ‘te’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede
geeft de verleden tijd aan.

12. Veel kinderen hadden last van de kou. Misschien klappertandt je zoon of dochter ook wel,
als hij of zij door het gure winterweer naar school moet.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘klappertandt’ bestaat hier uit de stam
(klappertand) + ‘t’, omdat het onderwerp (je zoon of dochter) in de derde persoon enkelvoud staat.
Je kunt hier de fout ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat
‘je’ na de persoonsvorm komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw zoon of
dochter). Je krijgt dan altijd een ‘t’ na de stam.

13. De klusser tapete de kozijnen af voordat hij ging schilderen.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘tapen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands
woord. De stam van ‘tapen’ (tape; de ‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) eindigt op een p-klank
en de ‘p’ is een medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (de klusser) staat in de derde persoon
enkelvoud en daarom krijgt werkwoord ‘te’ aan het einde.

14. Ik heb tot nu niet geloofd dat dit huis in twee weken opgeknapt kon worden.
Aan het hulpwerkwoord ‘heb’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘geloven’ (gelov- en) eindigt op een ‘v’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het
voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘geloofd’ lijkt hier op de persoonsvorm
‘gelooft’, als in ‘Zij gelooft in mij.’ Let hier dus goed op!

15. De makelaar karakteriseert het huis als ‘authentiek en vol mogelijkheden’, maar in werke-
lijkheid is het een bouwval.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘karakteriseert’ bestaat hier uit de stam
(karakteriseer) + ‘t’, omdat het onderwerp (de makelaar) in de derde persoon enkelvoud staat.

16. Meld tijdens de bezichtiging alles wat mankeert aan het huis.
Het werkwoord ‘melden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan
het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (meld).
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Antwoordblad 2

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 2. Het juiste antwoord is onderstreept en de uitleg staat eronder.

1. Tijdens de zomervakantie heb ik heel wat gebingood.
Aan het hulpwerkwoord ‘heb’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘bingoën’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘bingoën’ (bingo)
eindigt op een ‘o’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op
een ‘d’.

2. Bingo stamt af van het spel Lotto, dat al sinds 1530 in Italië wordt gespeeld.
Aan ‘wordt’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘spelen’ (speel)
eindigt op een ‘l’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op
een ‘d’.

3. Beano, de naam van de scoreformulieren in Amerika rond 1920, is verbasterd tot Bingo. De
naam Beano komt weer van de bonen die werden gebruikt om de nummers af te dekken.
Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘verbasteren’ (ver-
baster) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord
hier op een ‘d’.

4. Ik dacht dat ik bingo had, maar mijn oma hoestte zo luid, dat ik de nummers niet goed kon
verstaan.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘hoesten’ (hoest) eindigt op een ‘t’, een medeklinker
in ‘t kofschip. Het onderwerp (mijn oma) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm
krijgt daarom ‘te’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel van de stam, de
tweede geeft de verleden tijd aan.

5. In de krant staat dat Wallonië financieel doodbloedt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘doodbloedt’ bestaat hier uit de stam
(doodbloed) + ‘t’, omdat het onderwerp (Wallonië) in de derde persoon enkelvoud staat.

6. De Belgische krant heeft in een eerdere editie berekend dat de Waalse begroting afstevent
op een tekort van meer dan 1 miljard euro.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘berekenen’ (bereken) eindigt op een ‘n’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het
voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘berekend’ lijkt hier op de persoonsvorm
‘berekent’, als in ‘Zij berekent het eindbedrag.’ Let hier dus goed op!

7. De Waalse minister-president Paul Magnette was ‘not amused’ en highlightte met een mar-
ker alle positieve cijfers in de begroting.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘highlighten’ vervoeg je gewoon als een Neder-
lands woord. De stam van ‘highlighten’ (highlight) eindigt op een ‘t’, een medeklinker in ‘t kofschip.
Het onderwerp (deWaalse minister-president Paul Magnette) staat in de derde persoon enkelvoud
en daarom krijgt werkwoord ‘te’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel
van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

8. Wallonië vreest dat het slechte nieuws de inwoners uit Waals-Brabant verleidt om terug te
keren naar de rijke gemeenten aan de zuidoostkant van Brussel.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verleidt’ bestaat hier uit de stam (verleid)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (het slechte nieuws) in de derde persoon enkelvoud staat. De per-
soonsvorm ‘verleidt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘verleid’, als in ‘Zij heeft hem verleid.’ en
staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!

© Alex Reuneker, 2016 8



Oefeningen werkwoordspelling, deel 8

9. NRC’s boekenredactie recenseert elk jaar honderden boeken.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘recenseert’ bestaat hier uit de stam
(recenseer) + ‘t’, omdat het onderwerp (NRC’s boekenredactie) in de derde persoon enkelvoud
staat.

10. De NRC-lezer verkondigt nu zijn eigen stem.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verkondigt’ bestaat hier uit de stam
(verkondig) + ‘t’, omdat het onderwerp (de NRC-lezer) in de derde persoon enkelvoud staat. De
persoonsvorm ‘verkondigt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘verkondigd’, als in ‘Ik heb dat ver-
kondigd.’ Let hier dus goed op!

11. Wat vind jij de beste Nederlandstalige fictie van 2015?
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘vind’ bestaat hier uit alleen de stam (vind),
omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uitzonderings-
geval dat je moet leren.

12. Wil je kansmaken op een boekenpakket? Meld dan een boek aan en schrijf waarom dat het
beste boek van 2015 is!
Het werkwoord ‘melden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan
het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (meld).

13. Peter mutet de televisie wanneer zijn moeder zijn kamer binnenkomt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘muten’ (het geluid uitzetten) vervoeg je
gewoon als een Nederlands woord en bestaat hier uit de stam (mute; de ‘e’ is nodig voor de juiste
uitspraak) + ‘t’, omdat het onderwerp (Peter) in de derde persoon enkelvoud staat.

14. Hij kijkt graag naar spannende series, zoals de via Netflix verspreide serie ‘Marco Polo’.
De juiste vorm is ‘verspreide’, omdat het woord hier iets zegt over de serie. In zo’n geval gebruik
je het voltooid deelwoord (verspreid) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

15. De serie gaat over Marco Polo. Hij zegt tijdens de introductie van de serie het volgende:
‘Zoals je weet, word ik door mijn moeder opgevoed, omdat mijn vader, Niccolò Polo, als
handelaar de wereld rondtrekt.’
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘word’ bestaat hier uit de stam (word),
omdat het onderwerp (ik) in de eerste persoon enkelvoud staat.

16. Op een dag neemt Niccolò zijn zoon mee op een reis door Azië, waar ze gevangen worden
genomen door Koeblai Khan, de kleinzoon van Dzjengis Khan, die in de 13e eeuw iedereen
uit Mongolië verdreef.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (Koeblai Khan) staat in de derde persoon enkel-
voud. Het werkwoord ‘verdrijven’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘verdreef’. ‘t kofschip kan je
hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.
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Antwoordblad 3

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 3. Het juiste antwoord is onderstreept en de uitleg staat eronder.

1. Vorige week hebben de Kansas City Royals en de New York Mets tegen elkaar gebaseballd.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het
werkwoord ‘baseballen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘baseballen’
(baseball; de tweede ‘l’ is nodig voor de juiste uitspraak) eindigt op een ‘l’, geen medeklinker in ‘t
kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

2. Het geduld van de fans van de Kansas City Royals is beloond.
Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘belonen’ (beloon)
eindigt op een ‘n’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op
een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘beloond’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘beloont’, als in ‘Het bedrijf
beloont haar.’ Let hier dus goed op!

3. Na 30 jaar wachten hebben de Royals de World Series gewonnen.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het
werkwoord ‘winnen’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘gewonnen’. ‘t kofschip kan je hierbij niet
helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

4. Kansas City overrompelde de New York Mets met een geweldige tactiek en won de finale
met 4-1.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘overrompelen’ eindigt op een ‘l’, geenmedeklinker in
‘t kofschip. Het onderwerp (Kansas City) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm
krijgt daarom ‘de’ aan het einde.

5. O, wat keek ik toch graag naar de serie ‘Friends’! Helaas bestalen drie mannen mij toen ik
de deur niet op slot deed en nu zijn al mijn dvd’s weg.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (drie mannen) staat in de derde persoon enkel-
voud. Het werkwoord ‘bestelen’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘bestalen’. ‘t kofschip kan je
hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

6. Wat vervelend zeg. Nu beoordeelt je verzekering zeker of je geld krijgt om de gestolen
spullen opnieuw aan te schaffen?
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘beoordeelt’ bestaat hier uit de stam
(beoordeel) + ‘t’, omdat het onderwerp (je verzekering) in de derde persoon enkelvoud staat. Je
kunt hier de fout ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na
de persoonsvorm komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw verzekering). Je
krijgt dan altijd een ‘t’ na de stam.

7. Ja, maar de verzekeringsagent zei dat het wel even kon duren. Ik heb de diefstal inmiddels
ook bij de politie gemeld.
Aan het hulpwerkwoord ‘heb’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van
‘melden’ (meld) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid
deelwoord hier op een ‘d’.

8. Ik kan er gewoon niet zo goed tegen dat iemand nu lekker relaxt en naar mijn dvd’s zit te
kijken, terwijl ik ervoor heb betaald!
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘relaxen’ vervoeg je gewoon als een Neder-
lands woord en bestaat hier uit de stam (relax) + ‘t’, omdat het onderwerp (iemand) in de derde
persoon enkelvoud staat.
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9. Een vliegtuig dat met 120 inzittenden onderweg was van Berlijn naar de Egyptische bad-
plaats Hurghada is maandag na een bommelding geland in de Hongaarse hoofdstad Boed-
apest.
Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘landen’ (land) eindigt
op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip.Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

10. De dreiging werd doorgegeven aan de betrokken chartermaatschappij, Condor. De Airbus
A321 is doorzocht, maar er zijn geen explosieven gevonden.
Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘doorzoeken’ is
onregelmatig en de juiste vorm is ‘doorzocht’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze
vorm moeten leren.

11. Dat is wat een woordvoerster in een reactie aan de Hongaarse politie bevestigt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘bevestigt’ bestaat hier uit de stam (be-
vestig) + ‘t’, omdat het onderwerp (een woordvoerster) in de derde persoon enkelvoud staat. De
persoonsvorm ‘bevestigt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘bevestigd’, als in ‘Het nieuws is be-
vestigd.’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!

12. Het toerisme in Egypte wordt zwaar getroffen door terrorisme en de dreiging die ervan uit-
gaat.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘wordt’ bestaat hier uit de stam (word) +
‘t’, omdat het onderwerp (het toerisme in Egypte) in de derde persoon enkelvoud staat.

13. De met kaarsen verlichte tafel zag er pico bello uit.
De juiste vorm is ‘verlichte’, omdat het woord hier iets zegt over de tafel. In zo’n geval gebruik je
het voltooid deelwoord (verlicht) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

14. Helaas was het eten bij het pop up-restaurant van De Wereld Draait Door niet zo goed.
Doordat er veel mensen kwamen, zijn de kwaliteitseisen van de gerechten verlaagd.
Aan ‘zijn’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘verlagen’ (verlaag)
eindigt op een ‘g’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op
een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘verlaagd’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘verlaagt’, als in ‘De AH
verlaagt veel prijzen.’ Let hier dus goed op!

15. Het etablissement tegenover de studio kan de ‘hoge culinaire verwachtingen niet waarma-
ken’. ‘Ik betreur dat, maar ik meld het zonder spijt’, aldus Van Nieuwkerk.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘meld’ bestaat hier uit de stam (meld),
omdat het onderwerp (ik) in de eerste persoon enkelvoud staat.

16. Het restaurant is op 3 december geopend en zou drie weken lang gerechten serveren die
chefkok Robert Kranenborg in het programma bereidde.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘bereiden’ (bereid) eindigt op een ‘d’, geen me-
deklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (chefkok Robert Kranenborg) staat in de derde persoon
enkelvoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘d’; de
eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.
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Antwoordblad 4

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 4. Het juiste antwoord is onderstreept en de uitleg staat eronder.

1. In veel gevallen besteedt je klant maar een paar euro aan je app.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘besteedt’ bestaat hier uit de stam (be-
steed) + ‘t’, omdat het onderwerp (je klant) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de
fout ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoons-
vorm komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw klant). Je krijgt dan altijd een
‘t’ na de stam.

2. Toch zijn er mensen die niet voor apps willen betalen, omdat ze vinden dat in de App Store
belande apps gratis moeten zijn.
De juiste vorm is ‘belande’, omdat het woord hier iets zegt over ‘apps’. In zo’n geval gebruik je het
voltooid deelwoord (beland) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

3. Zij zetten dan illegale software op hun telefoon. Mijn broer deed dat ook, maar onze moeder
duldde dat niet.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘dulden’ (duld) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker
in ‘t kofschip. Het onderwerp (onze moeder) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoons-
vorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is onderdeel van de
stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

4. Wat zeg je? Heb je jouw iPhone gejailbreakt?
Aan het hulpwerkwoord ‘heb’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘jailbreaken’ (andere software op een telefoon zetten) vervoeg je gewoon als een Neder-
lands woord. De stam van ‘jailbreaken’ (jailbreak) eindigt op een ‘k’, een medeklinker in ‘t kofschip.
Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

5. Wat de politie zondagavond in een huis aan het Noordeinde in Den Haag vond, dat raad je
nooit!
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘raad’ bestaat hier uit alleen de stam
(raad), omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uit-
zonderingsgeval dat je moet leren.

6. Een politieagent werd getipt dat er iemand met een wapen was gezien op het Noordeinde.
Aan het hulpwerkwoord ‘werd’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘tippen’ (tip) eindigt op een ‘p’, een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid
deelwoord hier op een ‘t’.

7. Agenten sloten de straat van het koninklijk werkpaleis daarop af voor onderzoek.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (agenten) staat in de derde persoon enkelvoud.
Het werkwoord ‘sluiten’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘sloten’. ‘t kofschip kan je hierbij niet
helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

8. Bij een inval in een huis troffen zij twee mannen van 43 en 55 jaar en zo’n tweehonderd
hennepplanten aan, zo bevestigt de politie maandagmiddag een bericht van Omroep West.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘bevestigt’ bestaat hier uit de stam (beves-
tig) + ‘t’, omdat het onderwerp (de politie) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm
‘bevestigt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘bevestigd’, als in ‘Hij heeft dat bevestigd.’ Let hier
dus goed op!

9. Het Engelse woord ‘nudge’ betekent ‘een vriendelijk duwtje in de goede richting’.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘betekent’ bestaat hier uit de stam (bete-
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ken) + ‘t’, omdat het onderwerp (het Engelse woord ‘nudge’) in de derde persoon enkelvoud staat.
De persoonsvorm ‘betekent’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘betekend’, als in ‘Dat heeft veel
voor haar betekend.’ Let hier dus goed op!

10. ’Misleid me niet!’ denk je misschien, maar zo erg is nudging volgens kenners niet. Het
wordt gebruikt om mensen te helpen betere keuzes te maken, maar uiteindelijk zijn ze wel
vrij om hun eigen keuze te maken.
Het werkwoord ‘misleiden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’
aan het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (misleid).

11. De Universiteit van Utrecht pitchte een onderzoek naar nudging en verschillende partijen
raakten daardoor geïnteresseerd in het fenomeen.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘pitchen’ (iets kort presenteren) vervoeg je gewoon
als een Nederlands woord. De stam van ‘pitchen’ (pitch) eindigt op een ‘h’, een medeklinker in
‘t kofschip. Het onderwerp (de Universiteit van Utrecht) staat in de derde persoon enkelvoud en
daarom krijgt werkwoord ‘te’ aan het einde.

12. Zo nudget de Belastingdienst sinds kort om de belastingbetalers sneller te laten betalen.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘nudgen’ vervoeg je gewoon als een Neder-
lands woord en bestaat hier uit de stam (nudge; de ‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) + ‘t’, omdat
het onderwerp (de Belastingdienst) in de derde persoon enkelvoud staat.

13. Houdt je broer van eten en feestjes?
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘houdt’ bestaat hier uit de stam (houd)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (je broer) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de fout
ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoonsvorm
komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (’jouw broer’). Je krijgt dan een ‘t’ na de
stam.

14. Mijn broer barbecuet erg graag, maar alleen in de zomer.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘barbecuen’ vervoeg je gewoon als een
Nederlands woord en bestaat hier uit de stam (barbecue) + ‘t’, omdat het onderwerp (mijn broer)
in de derde persoon enkelvoud staat.

15. Op zomerkamp hebben mijn broer en ik wel twintig keer gebarbecued.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het
werkwoord ‘barbecuen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘barbecuen’
(barbecue) eindigt op een ‘e’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deel-
woord hier op een ‘d’.

16. Ik zag laatst een brochure met de tekst: ‘Word lid van het zomerkamp en betaal maar vijftig
euro voor een week vakantie!’
Het werkwoord ‘worden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan
het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam.
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Antwoordblad 5

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 5. Het juiste antwoord is onderstreept en de uitleg staat eronder.

1. Het is een feit dat Willemijn graag boeken van J.J.R. Tolkien leest.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘leest’ bestaat hier uit de stam (lees) + ‘t’,
omdat het onderwerp (Willemijn) in de derde persoon enkelvoud staat. De stam van ‘lezen’ lijkt op
een ‘z’ te eindigen, maar die letter verandert in een ‘s’, omdat een Nederlands woord nooit op een
‘z’ eindigt.

2. In 1937 publiceerde de Britse hoogleraar J.R.R. Tolkien het boek ‘De Hobbit, of daarheen en
weer terug’, een fantasyboek voor kinderen.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (de Britse hoogleraar J.R.R. Tolkien) staat in
de derde persoon enkelvoud. De stam van ‘publiceren’ eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t
kofschip. Het werkwoord krijgt daarom ‘de’ aan het einde.

3. Tot op de dag van vandaag is het boek erg populair en het wordt erkend als een klassieker
in de kinderliteratuur.
Aan het hulpwerkwoord ‘wordt’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘erkennen’ (erken) eindigt op een ‘n’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het
voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘erkend’ lijkt hier, zeker in uitspraak, op
de persoonsvorm ‘erkent’, als in ‘Hij erkent zijn roem’. Let hier dus goed op!

4. Inmiddels is het boek verfilmd door regisseur Peter Jackson. Het laatste deel van de film-
serie over ‘De Hobbit’ kwam uit in 2014.
Aan het hulpwerkwoord ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van
‘verfilmen’ (verfilm) eindigt op een ‘m’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het vol-
tooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘verfilmd’ lijkt hier, zeker in uitspraak, op
de persoonsvorm ‘verfilmt’, als in ‘Peter verfilmt het boek’. Let hier dus goed op!

5. Hoeveel houd jij van Kerstmis? Ik ben er dol op!
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘houd’ bestaat hier uit alleen de stam
(houd), omdat het onderwerp ‘jij’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uit-
zonderingsgeval dat je moet leren.

6. Vroeger hield ik niet zo van Kerstmis, hoor. Als het even kon, vermeed ik kerstmarkten en
familiediners.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (ik) staat in de eerste persoon enkelvoud. Het
werkwoord ‘vermijden’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘vermeed’. ‘t kofschip kan je hierbij niet
helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

7. Nu ga ik graag naar de kerstmarkt in het dorp. Er staan vaak leuke kraampjes en de sfeer
is altijd goed. Vorig jaar werd er zelfs gelinedancet!
Aan het hulpwerkwoord ‘werd’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘linedancen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘linedancen’ (li-
nedance) eindigt op een s-klank en de ‘s’ is een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het
voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

8. Bied mee tijdens de jaarlijkse kerstveiling!
Het werkwoord ‘bieden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan
het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam.

9. Vindt je broer Van Kooten en De Bie ook zo leuk?
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘vind’ bestaat hier uit de stam (vind) + ‘t’,
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omdat het onderwerp (je broer) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de fout ingaan
door te denken dat je hier het werkwoord zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoonsvorm
komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’. Je krijgt dan een ‘t’ na de stam.

10. Kees van Kooten en Wim de Bie hebben jarenlang samengewerkt als cabaretduo.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘samenwerken’ (samenwerk) eindigt op een ‘k’, een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt
het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

11. Ze hebben verschillende typetjes gedaan. Op die manier hebben zij al lang geleden vele
politici gedist.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het
werkwoord ‘dissen’ betekent ‘iemand te kakken zetten’ en je vervoegt het gewoon als een Neder-
lands woord. De stam van ‘dissen’ (dis) eindigt op een ‘s’, een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom
eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

12. Met name Kees van Kooten persifleerde bestaande personen, zoals ministers en burge-
meesters.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (Kees van Kooten) staat in de derde persoon en-
kelvoud. De stam van ‘persifleerde’ (persifleer) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip.
Het werkwoord krijgt daarom ‘de’ aan het einde. ‘Persifleren’ betekent iemand belachelijk maken
door hem of haar na te doen.

13. Janneke beleeft Kerstmis altijd heel intens.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘beleeft’ bestaat hier uit de stam + ‘t’,
omdat het onderwerp (Janneke) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘beleeft’
lijkt hier, zeker in uitspraak, op het voltooid deelwoord ‘beleefd’, als in ‘Janneke heeft iets beleefd’.
Let hier dus goed op!

14. Tijdens Kerstmis wordt de geboorte van Jezus Christus gevierd.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘wordt’ bestaat hier uit de stam (word) + ‘t’,
omdat het onderwerp (de geboorte van Jezus Christus) in de derde persoon enkelvoud staat.

15. Men viert eerste kerstdag op 25 december. Vaak gaan mensen bij elkaar eten en geven ze
elkaar cadeautjes.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘viert’ bestaat hier uit de stam (vier) + ‘t’,
omdat het onderwerp (men) in de derde persoon enkelvoud staat.

16. Vorig jaar bereidde Janneke een groot diner voor haar familie.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (Janneke) staat in de derde persoon enkelvoud.
De stam van ‘bereiden’ (bereid) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Het werkwoord
krijgt daarom een ‘de’ aan het einde. Omdat de zin in de verleden tijd staat, krijg je dus ‘dubbel d’.

© Alex Reuneker, 2016 15


